

快报名师大讲堂爆满,语文特级教师高考大猜想——

# 明年高考可能考材料作文

昨天上午,快报生活南京今日教育频道的首场“名师大讲堂”开讲,吸引了众多学生及家长。著名语文特级教师喻旭初说,虽然2007年的作文题型很难说,但新材料作文题的可能性是较大的,在复习时,无论是沿用多年的话题作文、还是2006年江苏高考的命题作文,或是2006年全国卷的新材料作文题考生都应该适当地见一见、练一练。很多考生都说,听完后觉得真是不虚此行。



昨天,生活南京今日教育频道“2007年高考语文命题讲座”在工人影城举行

## 预测: 高考语文是何趋势

作为资深语文教学名师,又曾多年担任过江苏高考语文阅卷的负责人,喻旭初老师对高考语文的命题趋势有着独到的见解。一些考生担心,自主命题试题会不会变化很多,难度很大。喻老师认为,江苏自主命题2007年已经进入了第三年,前面有两年的命题实践,自主命题在经验上已趋于成熟,加上2008年高考方案要改,估计2007年的命题会比较平稳。具体来讲,语文的五大部分各有特点,复习起来也要各有方法。

第一大项是语知题,估计还是四小题。第二大项是

现代文阅读,其中第一篇2007年可能再次考科技文,第二篇文章是现代文学作品,很可能是有文化内涵的散文。第三项古诗文阅读中,古诗明年不会是元曲,可能是唐诗或宋词。文言文阅读依然是人物传记,要注意翻译的准确性,喻老师提醒考生,只翻译出大意不行,要以直译为主,否则有可能只得一半分,还要注意使译文既符合现代汉语的表达习惯,又尽量翻译出原文语气。名句默写有6分,以课内为主。第四项是语言运用题,分值已经增加了3分,要引起重视。估计明年会考查结合生活实际灵活运用语言的能力。三个小项中可能有一个是新题型。第五项是作

文题,今年由话题作文改为了命题作文,这是很大的变化,2007年会出什么题很难说,也许是新材料作文题,就像今年全国卷的作文题。喻老师表示,作文复习不应该押题,建议考生话题作文、材料作文、命题作文都要见一见、练一练。

## 建议: 未来五个月如何复习

到2007年高考还有五个月,未来五个月应该做什么?喻老师对考生和家长分别提出了建议。对考生来说,首先要把握高中语文课本中的文言散文要温习一遍,因为每年考文言文都涉及到课内。第二个建议是把高中语文课本中规定要背的古诗文

名句默写两至三遍,现在分值高了,有6分。第三个建议要关注常用常错的字,努力减少错别字。明年可能作文里错一个字扣一分。第四个建议是找十来篇近两年的高考作文看一看,主要学立意和写法,但千万不能背了照搬。第五是要注意经常读报,也可以看一点电视新闻,这既可以调节生活,又增加了作文素材。第六是到明年二、三月份,特别关注一下江苏的考试说明,看其中对语文高考有哪些具体规定。

喻老师说,考生的家长也要注意和孩子相处的方式。包括既要关心孩子的学习,也要关心做人;注意劳逸结合;越是临近高考,越要少提考试少谈分数等。

## 现场: 家长和考生热捧名师

“喻老师讲的内容对我们帮助特别大。”南京行知实验中学的王同学说,自己是理科生,成绩还不错,但感觉语文学科的能力题强、基础题弱,喻老师讲座的内容非常具体,对2007年高考趋势的一些分析给考生很大的帮助。在讲座结束后,现场的家长踊跃提问,有的说自己的阅读题做得抓不住要领,有的说自己分析中心思想总是不到位,还有的对如何写好作文感觉一直不得法,针对这些问题,喻老师一一做了回答。

昨天到讲座现场的学生很多,家长也不少。一些家长因为孩子在其它地方上课走不开,就带孩子到现场听课,还细心地记下了笔记,在近三个小时的讲座结束后,家长们纷纷围着喻老师请教,并且得到了满意的答案。

## 【提醒】

此次活动没能来到现场的快报读者也不必遗憾,“生活南京”今日教育频道将在近期推出此次活动的视频及文字内容。

快报记者 黄艳文  
快报记者 翁叶俊 摄



## 张近东参选 CCTV年度经济人物

□快报讯 (记者 杨坤)

2006 CCTV年度经济人物评选活动经历了深圳的南部之夜、武汉的中部之夜、杭州的东部之夜以及西部之夜后,终于回到了北京。12月15日晚,“北京之夜”隆重登场,来自全国的八位企业巨头逐一亮相,国航、工行、苏宁电器等一批重量级企业参选。晚会还别出心裁地用京剧演绎的“武松”、“赵云”、“李广”来作为三组企业在2006年中被赋予的人物个性。

在今年家电连锁行业风云突变的大环境下,始终保持快速稳健发展的苏宁电器吸引了现场观众的密切关注,董事长张近东低调的处事风格也使其这次公开亮相备受关注。评委会对其的候选提名理由是:作为国内沪深两市价值最高的个人,张近东却更加乐于与员工、投资者和社会分享财富。

在深交所上市的苏宁电器目前总市值近300亿元,张近东个人占到了三分之一强。在北京之夜结束环节每一位嘉宾被要求谈谈对于“责任”的感言,张近东发出了这样的肺腑之言:“希望13亿人口的中国消费市场能够由中国人自己的品牌来主导。”

## 天然气紧缺 双燃料车无奈“喝油”

前天下午,寒风凛冽。南京市天保驾校训练场一隅,一位修理工正在对一辆双燃料教练车进行检修。“加汽油后,车就发动不起来了。”一旁的司机说,之前,这辆车一直用天然气,由于中午气用完,又加不到气,不得不改用汽油。

昨天,记者来到位于大明路上的清新加气站,只见几台加气机全被报纸裹着。一位工作人员说,12月8日他们就停止对外加气了。气站对外的解释书面通知上写道:接南京港华燃气公司通知,因目前已进入冬季用气高峰,供需矛盾异常突出,为保障全市居民用气需求,港华公司将从本月起至明年一二月份对我站实行限量供气,故本站将于12月8日上午8时对外出租车车辆停止加气,请广大出租车驾驶员相互转告。

据了解,红山路等市内几家加气站都已停止对外供气或限量供应。没有气可供,最叫屈的是出租车司机。哥王师傅说,用气做燃料,一个班跑下来,比用油可节约40元。“当初原本以为‘油改气’后可以省点钱,没想到才用了一段时间,又要重新使用汽油了,而且还要持续到明年的2月份。”

据了解,天保驾加气站和东山新城公司加气站目前还可加气,“但一个来回几十公里,根本不值得。”的哥王先生说,他只能无奈地再次选择使用价格较高的汽油。

据悉,此事已引起市政府的高度重视,目前正在研究解决办法。

快报记者 向红文 / 摄



加气机没气可供了

## 百强名企忙着“挖墙脚” 跳槽高峰提前到来

# 年薪4万才刚起步

中南控股、西门子、地华实业、金鹰国际、雨润食品、长安福特、中兴通讯、南京依维柯、华飞电子等百余知名企业提供副总经理、营销总监、财务总监、研发高级工程师等1000余个中高级职位,最高年薪可达30万元,最低的也要4万,采取全封闭式管理,进场要查学历。昨日,在南京市人才大厦举行的“百强名企人才交流会”,引来众多求职者。

## 门槛虽高也火爆

为了保证招聘会的人才质量与企业质量,主办方对进场求职人员设置了条件,要求应聘人员应是高级管理人才和中高级技术人才,大专以上学历要有三年以上工作经验;本科学历二年以上工作经验;MBA、硕士、博士则不限工作经验。

昨天虽然寒气袭人,10点不到,整个会场已经十分热闹。据南京人才市场招聘部有关人士介绍,原来预定百家单

位进场招聘,2000人进场求职,可是招聘会当天早上又有三四家单位赶到,要求参加招聘,开场近3个小时,就有3000余人进场求职。

“先来看看,有合适的职位就记下来。”38岁的于先生西装革履,胳膊里夹着皮包,他边走边看,并不急着上前投递简历,“如果有好的职位,我宁可放弃快到手的年终奖。”据了解,绝大多数求职者是为跳槽而来,以往在春节前后出现的人才跳槽高峰,今年已提前一个多月到来。

## 4万年薪是“起步价”

在本次招聘会上,应聘者的年龄差距明显,有即将毕业的研究生,也有很多有十几年甚至几十年工作经验的中年人。记者在现场发现,有着丰富从业经验、良好历史业绩的中高级人才是这些企业的最爱,企业提供的年薪也说明了这一点,4万是“起步价”,多数可达5万-10万,最高的达到了30万。

## 【花絮】

## 这家企业偏向已婚人士

在众多招聘企业中,一家台资企业的招聘广告引人注目,列出的所有岗位都注明了:26岁以上,已婚佳。对从事行政工作的女性有这个要求也就罢了,为什么也要求男性结婚呢?该企业的招聘主管告诉记者,之所以有这个要求是企业也希望员工能稳定下来。一般来说,结了婚的人比未婚青年要稳重、成熟,而且为了家庭,异地流动性会降低很多。当然,

这也不是绝对条件,只是对已婚者优先考虑而已。

提示:春节前,南京人才市场还将举办一系列招聘会,其中每周二至周五在南京人才大厦举办公益性专业性人才招聘会,每周六在南京文化艺术中心举办综合性人才招聘会,12月24日还将在南京人才大厦举办“中高级人才精品洽谈会”。快报记者 项凤华

## 少一点烟酒味,多一点书卷气 成年人至少“每月一书”,专家建议——

# 设个国家读书节,如何

“现代人普遍比较浮躁,疏于阅读,缺乏应有的文化底蕴。”昨天,在省委宣传部和省社科联共同主办的“2006年江苏省哲学社会科学界学术大会”上,全国政协常委、苏州市副市长朱永新教授提出,应该让阅读成为中国人日常的生活方式,无论是学生还是成人,都应该养成“精神饥饿感”。他还提出设立“国家阅读节”,以提升整个民族的精神境界。

## 钱挣多了,书读少了

朱永新向记者提供的一组数据让人对现代人的“文化素质”产生担忧。我们的经济发展速度越来越快,但是和世界上其他民族相比,我国国民阅读(图书)率呈下降态势。以识字者总体样本为基数计算,2003年比1998年下降了8.7个百分点,全国国民中有读书“习惯”的读者大概只占到5%左右。

“一个民族的精神境界很重要,是取决于阅读的水平。”朱永新说,犹太民族为什么那么强大?为什么这个在公元70年后就失去了祖

国,到处流浪,寄人篱下的民族,却产生了那么多世界级伟人呢?为什么他们依然能保持自己独特的民族精神和文化呢?这与犹太人视书如命、崇尚读书是息息相关的。“一个国家不是靠数字巨大的人口屹立于世界之林,而是靠阅读的人口。”

## 成年人至少“每月一书”

“忙死了,哪有时间读书啊!”可能很多人会这样辩解。然而,只要到大街小巷的棋牌室去看一看,往往都是人满为患。“又怎能说没有时间呢?”朱永新说,对浮躁的现代人而言,阅读是让人内心宁静下来的最好的生活方式,每个月如果能静下心来,哪怕只读一本书,都能使自己的气质得到改善,心灵得到充实。他建议成年人,“少一点烟酒味,多一点书卷气”。

“在学校教育中,阅读的应试主义甚嚣尘上,大多数学生完全没有享受到阅读之乐,反倒过早地轻视甚至厌恶阅读。”人的阅读需要、精神饥饿感,只有在中

小学阶段才能形成,而阅读绝不能仅仅作为一种“任务”。朱永新认为,一名小学生的阅读量至少应该在每两年36本左右,“孩子们应该远离电视,养成以‘晨诵、午读、暮省’为核心的生活方式。”目前,朱永新倡导的“书香校园”活动,已经吸引了全国400多所学校、100多万名学生、6万多名教师的共同参与。

## 畅销书未必就是必读书

最近几年,出现了不少“畅销书”,很多人也都把谈论畅销书当成一种时尚。那么,畅销书是不是就一定“好书”,究竟应该读什么样的书呢?“回头看看不难发现,一些畅销书并没有经得住时间和历史的检验,早已烟消云散了。”朱永新认为,各种各样的图书汗牛充栋,那些历史上沉淀下来的伟大著作,是最值得一读的。而学生阶段阅读的图书,则不能只是《语文》的配套教材,还应该在娓娓动听的故事中,向孩子们传达宽容、合作、自律、慈悲、感恩、执着、信心、爱……

## 专家倡议:把阅读进行到底!

从2003年开始,每次全国“两会”,朱永新都提出要设立“国家阅读节”的提案。“2007年‘两会’我还要再提。把阅读进行到底,是我很重要的追求。”他说。

4月23日是世界阅读

日,而日本、韩国、英国、俄罗斯等国家都有自己的“阅读节”。目前江苏的苏州已经先行建立了“阅读节”,即每年的9月28日,孔子的生日。一座城市的美丽一方面是靠它的外表、建筑、

规划,另一方面还是靠它的品位和气质。而设立“国家阅读节”,通过倡导全民阅读的意识,提升整个民族的精神和文明实力,也是构建和谐社会的重要内容。

快报记者 郑春平